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бы лі. Акра мя та го, ака дэ мія мас-

тац тваў нам да ва ла маг чы масць 

удзель ні чаць у твор чых кон кур-

сах — каб мы пе ра адоль ва лі сціп-

ласць і бо язь, каб спра ба ва лі ся бе. 

Вы клад чы кі на стой ва лі, што важ на 

спра ба ваць ся бе ў прак ты цы і на-

ват у вы ста вач най дзей нас ці. Та му 

мы ства ра лі шмат ра бот, пра ек таў, 

пла ка таў. У ка гось ці яны пас ля бы-

лі ад зна ча ны ў кон кур сах, на прык-

лад, са цы яль ных пла ка таў. Адзін 

мой пра ект са цы яль на га пла ка та, 

пры све ча ны ба раць бе су праць ка-

руп цыі, ад зна чы лі ў кон кур се, які 

быў аб ве шча ны пра ку ра ту рай, — 

нам ура чыс та ўру ча лі дып ло мы. 

Ака дэ мія мас тац тва імк ну ла ся 

нас за ах во ціць ней кі мі прак тыч-

ны мі рас пра цоў ка мі — каб бы ла 

маг чы масць вы ха ду на шы ро кую 

пра сто ру.

— Мы га во рым пра пра дукт 

ды зай ну як пра вы нік твор чай 

ра бо ты. А твор часць кож ны ча-

ла век мо жа ўспры маць па-свой-

му. Вось як той жа пла кат: з мі-

ну лых эпох лю дзі ра зу ме юць яго 

як ней кі за клік, але каб за ча піць 

ча ла ве ка, ён па ві нен нес ці ідэю і 

быць не  ба наль ным. Ці мя ня ец ца 

ў нас успры ман не пла ка та?

— Так, вя до ма. Ужо пад час 

ма ёй ву чо бы (з та го ча су мі ну ла 

амаль дзе сяць га доў) нас ву чы лі, 

што пла кат — най перш ідэя, якая 

па він на лёг ка счыт вац ца. Яна па-

він на быць яр кай і дак лад на вы-

зна ча най ві зу аль на, але не звы-

чай най і вы ка за най па-но ва му. 

За та кую вы яву чап ля ец ца по гляд. 

Ка лі ў нас на ву лі цах з'яў ля юц ца 

не ты по выя пла ка ты, гэ та вель мі 

кі да ец ца ў во чы, — і яно на са мрэч 

пра цуе. На мой по гляд, лю дзям, 

мо жа быць, на ват не ха пае не ча га 

но ва га. І ка лі ды зай не ры пра па-

ноў ва юць не звы чай ныя ра шэн ні 

на ак ту аль ныя тэ мы — яно доб-

ра ўспры ма ец ца. Са вец кі пла кат 

мож на лі чыць ад ным з гіс та рыч ных 

сты ляў. Але не адзі ным. Асаб лі ва 

ка лі га вор ка пра бе ла рус кі пла кат. 

І ка лі га вор ка пра ды зайн на огул.

Бо ка лі на ра джаў ся наш бе ла-

рус кі ды зайн, ён меў асаб лі васць, 

свае ад мыс ло выя тра ды цыі, за-

кла дзе ныя яшчэ Ка зі мі рам Ма ле-

ві чам і ві цеб скай мас тац кай шко-

лай. Та му мы ідзём сва ім шля хам 

ці, хут чэй, пра цяг ва ем яго. Так, 

са вец кі час пэў ным чы нам паў-

плы ваў на мас тац тва, але ця пер 

мы вяр та ем ся да тых асноў, якія 

скла лі ся на бе ла рус кай зям лі 

яшчэ больш за ста год дзе та му. 

На ват ка лі вы ву ча ем фар маль-

ную кам па зі цыю, на якой у пэў-

най сту пе ні грун ту ец ца ды зайн, 

то гэ та ме на ві та тое, пра што пі-

саў яшчэ Ма ле віч у сва іх тэ а рэ-

тыч ных ра бо тах. Але і прак тыч на 

па каз ваў вы ка ры стан не ды зай ну 

ў шы ро кім ася род дзі — ка лі гру-

па Ма ле ві ча афарм ля ла га ра ды. 

Яны за ла жы лі асно вы. Гэ та бы ла 

ўні каль ная з'я ва. І яна па чы на ла ся 

ў нас. Та му мож на ска заць, што 

тут свая тра ды цыя, якая за хоў-

ва ец ца і раз ві ва ец ца ця пер. Тра-

ды цыя, толь кі скі ра ва ная ў ін шую 

пра яву вы яў лен ча га мас тац тва. 

На са мрэч роз ныя тра ды цыі мо-

гуць спа лу чац ца і да паў няць ад на 

ад ну. А мо гуць мець транс фар ма-

цыю і раз віц цё, якое пры во дзіць 

да но вых ідэй.

На мой по гляд, ця пер мо ладзь 

да во лі пра грэ сіў ная. Ка лі я гля джу 

на сва іх сту дэн таў, то за ўва жаю, 

што яны, не зна хо дзя чы ся ў ней кіх 

рам ках, а дзя ку ю чы свай му твор-

ча му ўяў лен ню, здоль ныя вы да-

ваць ці ка выя ідэі. Пры чым з ці ка-

вай ві зу а лі за цы яй. Ду маю, трэ ба 

да ваць ім маг чы масць вы пус каць 

у свет свае пра ек ты — па да ец ца, 

што лю дзі доб ра бу дуць іх ус пры-

маць.

— Чым іх пры цяг вае пра фе-

сія ды зай не ра? Бо трэ ба ж быць 

аба зна ны мі, што гэ та та кое...

— Ды зайн — той кі ру нак, які ў 

нас вель мі ак тыў на раз ві ва ец ца ў 

ця пе раш нім све це, пры раз віц ці ін-

фар ма цый ных тэх на ло гій і на огул 

тэх ніч ным раз віц ці з маг чы мас цю 

вы ха ду ў пра сто ру не толь кі рэ-

аль ную, але і вір ту аль ную. Гэ та 

зда ец ца сён ня вель мі су час ным і 

ары ен та ва ным на бу ду чы ню. Гра-

фіч ны ды зайн і вэб-ды зайн — тое, 

з чым мы су ты ка ем ся што дня. 

Шмат ка го пры цяг ва юць ілюст-

ра цыі, ства рэн не ці ка вых воб ра-

заў, кар ці нак. По тым сту дэн ты 

па глыб ля юц ца і па чы на юць раз-

гля даць з'я ву сіс тэм на. Вя до ма, у 

ака дэ мію па сту па юць ужо больш 

да рос лыя лю дзі, што ўсве дам ля-

юць, які вы бар ро бяць. А да нас 

у гім на зію-ка ледж па сту па юць 

пас ля дзя вя та га кла са, ад чу ва-

ю чы ці ка васць да кі рун ку. А тая 

ці ка васць іх штур хае да вя лі кай 

твор чай дзей нас ці, якую мы на-

зі ра ем ужо на пра ця гу ча ты рох 

га доў ву чо бы. Яны мо гуць зра біць 

шмат, бо ім усё гэ та ці ка ва.

— Чым бы ло аб умоў ле нае ва-

ша ра шэн не пай сці вы кла даць ў 

«Гле ба ўку»?

— Па-пер шае, гэ та ці ка вы до-

свед. Не звы чай ны. Та му што не 

ўяў ля ла ся бе ў ро лі вы клад чы ка, 

асаб лі ва ў та кім ма ла дым уз рос це. 

Я скон чы ла ма гіст ра ту ру, але мая 

ра бо чая пра сто ра — прак тыч ная, 

а не вы клад чыц кая. Тым не менш, 

гэ та бы ла цу доў ная маг чы масць 

рас крыць для ся бе ды зайн з ін ша-

га бо ку, ней кія рэ чы для ся бе сіс тэ-

ма ты за ваць. Так са ма гэ та доб ры 

во пыт ка му ні ка цыі праз кан так-

ты са сту дэн та мі і праз ува ход у 

но вы ка лек тыў. На перс пек ты ву 

тое да зво ліць мне ней кія рэ чы 

ска рыс таць у сва ёй прак тыч най 

дзей нас ці. Дзя ку ю чы вы кла дан ню 

я атры ма ла доб ры до свед, які ма-

гу ска рыс таць у шмат лі кіх ві дах 

дзей нас ці.

— Ка жуць пра та лент вы клад-

чы ка... Ці мож на яго рас крыць 

па ме ры ра бо ты з мо лад дзю?

— Мне важ на, каб усё іш ло 

ад сэр ца, ад ду шы. Каб не бы ло 

фар маль нас цю: гэ та ж ра бо та з 

дзець мі — у кож на га свой ма лень-

кі свет. Свая ду ша. Вы клад чык — 

на стаў нік — ад дае час цін ку ся бе 

кож на му і па ві нен умець па чуць, 

раз маў ляць. Усё трэ ба пра пус каць 

праз ся бе. Мо жа быць, у не ка га 

тое атрым лі ва ец ца пра сцей, а ка-

мусь ці больш скла да на і ён мо жа 

рас крыц ца з га да мі. Са мае прос-

тае, на мой по гляд — на пра ца ваць 

до свед: сіс тэ ма тыч ны, ме та дыч ны. 

А вось ад да ча ся бе ад бы ва ец ца ў 

кож на га па-свой му.

— Да вас па сту па юць дзе ці, 

за хоп ле ныя най перш улас най 

твор час цю. Але «Гле ба ўка» — 

на ву чаль ная ўста но ва, дзе ёсць 

свае аду ка цый ныя пра гра мы і 

ка но ны. Як атрым лі ва ец ца су мя-

шчаць па трэб нае з жа да ным?

— У «Гле ба ўку» пры хо дзяць 

вель мі ма ты ва ва ныя на ву чэн цы, 

бо кон кур сы вя лі кія, шмат ах вот-

ных. Ідуць з асэн са ван нем та го, 

што хо чуць ву чыц ца ме на ві та тут. 

Пас ля шко лы яны су ты ка юц ца з 

тым, што аб' ём ра бо ты рэз ка па вя-

ліч ва ец ца, але яна ці ка вая і раз на-

стай ная. Спа чат ку яны па він ны за-

сво іць ба зу, а з кож ным го дам за-

дан ні ўсклад ня юц ца і ідуць блі жэй 

да прак ты кі — ім ста но віц ца больш 

зра зу ме ла. А сён ня ад кры ва юц ца 

но выя спе цы яль нас ці — ды зайн 

муль ты ме дыя і вы хад у ліч ба вую 

вір ту аль ную пра сто ру — тое, што 

вель мі за хап ляе ця пе раш нюю мо-

ладзь.

Вя до ма, ёсць свае аду ка цый ныя 

ка но ны, да во лі дак лад ныя. Ме на-

ві та та му, што да нас па сту па юць 

яшчэ дзе ці, іх трэ ба дыс цып лі на-

ваць, у тым лі ку ў твор час ці. У іх 

трэ ба вы хоў ваць сваё ба чан не і 

мыс лен не, але сіс тэм нае. Бо вы-

хо дзяць яны ўжо ма ла ды мі людзь-

мі. Сіс тэм нае на ву чан не ёсць, яно 

да стат ко ва ма біль нае і ма неў ра-

нае. Да зва ляе, каб дзе ці неш та 

ра бі лі для ся бе. Да мя не час та 

па ды хо дзяць сту дэн ты па пад-

каз кі, ка лі хо чуць неш та ілюст ра-

ваць ці паў дзель ні чаць у кон кур се. 

Я пад трым лі ваю. І ба чу, што ка лі 

ро бяць неш та не толь кі для ся бе — 

ілюст ра цыі, на пра цоў кі, ды зайн 

упа ко вак, шу ка юць кон кур сы і 

ўдзель ні ча юць у іх — ім ці ка ва. 

Гэ та за ах воч ва ец ца, та му што ў іх 

па ві нен быць эма цы я наль ны вы-

хад. Вы ключ на на за дан нях ён мо-

жа і не спра ца ваць, бо ней кая тэ ма 

мо жа ака зац ца прос та ня бліз кая. 

Ці не вель мі «зай шла». А ка лі 

ў сту дэн та ідзе ўлас ны твор чы ві-

ток, то гэ та вы дат на — ён больш і 

пра сцей уцяг ва ец ца ў ра бо ту. Тым 

больш на вы ха дзе яны пра ек ту юць 

сваё парт фо ліа і як спе цы я ліс ты 

ўклю ча юць усе свае ра бо ты — у 

тым лі ку і аў тар скія, каб па ка заць 

свой стыль, які па чаў склад вац ца 

і ў якім яны ў вы ні ку бу дуць ства-

раць. У ідэа ле ім бы па спра ба ваць 

свае на пра цоў кі ўклю чаць у ву чэб-

ны пра цэс. Але ка ледж ві тае, ка лі 

ёсць маг чы масць эма цы я наль на га 

вы ха ду праз улас ную твор часць — 

у сва іх аў тар скіх на пра цоў ках мо-

гуць ра біць усё, што хо чуць. А ка-

лі вы кон ва юць ву чэб ныя за дан ні, 

то мы гля дзім, на коль кі яны ад-

люст ра ва лі тэ му, ці маг чы мае гэ-

та для рэа лі за цыі. Бо для па чат-

коў цаў вель мі важ на, каб яны не 

ад ры ва лі ся ад рэ аль нас ці цал кам. 

Бо як ды зай не ры яны бу дуць пас ля 

пра ца ваць з за каз чы ка мі, над кан-

крэт ны мі пра дук та мі, та му му сяць 

ра зу мець, што іх сту дэнц кія ра бо-

ты па він ны быць на тым уз роў ні, 

каб іх ка мусь ці па ка заць ці на ват 

ска рыс таць на прак ты цы.

— Як ус пры ма юць ма ла дых 

вы клад чы каў? На огул які ця пер 

вы клад чыц кі ка лек тыў у «Гле-

ба ўкі»?

— Роз на ўзрос та вы. У нас ёсць 

мэт ры, якія пра цу юць даў но і да па-

ма га юць ма ла дым вы клад чы кам, 

што па паў ня юць ка лек тыў. У нас 

ад бы ва ец ца ўза ем ны аб мен, ка-

лі хтось ці неш та мо жа ка мусь ці 

пад ка заць. Бо ёсць ма ла дыя вы-

клад чы кі, якія прый шлі пра ца ваць 

ад ра зу пас ля та го, як атры ма лі 

дып лом. І як ма ла дыя вы клад чы кі 

яны мо гуць пры ўнес ці сваё ба чан-

не, зра зу мець твор чы па рыў сту-

дэн таў. Мне зда ец ца, што ім мя не 

не скла да на па чуць, бо я ма гу раз-

маў ляць з імі на ад ной мо ве. Асаб-

лі ва, ка лі пра цую са сту дэн та мі 

чац вёр та га кур са, якім 21-22 га ды, 

з які мі роз ні ца ва ўзрос це не іс тот-

ная. Ча сам мы мо жам па га ва рыць 

больш ад кры та, бо звяр та юц ца і 

з аса біс ты мі пы тан ня мі. Але яны 

па важ лі ва ста вяц ца да мя не як да 

вы клад чы ка.

— А што дае мас та ку і вы клад-

чы ку ас пі ран ту ра? Бо асноў нае 

вы ўсё ж атры ма лі пад час ву чо-

бы ў ака дэ міі?

— Ма гіст ра ту ра і ас пі ран ту-

ра — гэ та най перш на ву ко вая 

дзей насць. Але ды зайн, як лю бая 

сфе ра мас тац тва, — вя лі кая сіс тэ-

ма, якая сіл ку ец ца з роз ных сфер, 

не толь кі з твор чай і прак тыч най. 

Так са ма гэ та на ву ко выя і вы клад-

чыц кія ме то ды кі. І вель мі шмат та-

го, што ў ды зай не, не вы ву ча на. 

На прык лад, па сва ёй ас пі ранц кай 

ра бо це я да сле дую тэ му ві зу аль на-

га брэн дзі ра ван ня га ра доў — гэ та 

ця пер нам вель мі не аб ход на. Але 

ёсць пы тан не: як ды зай не ру-прак-

ты ку пра ца ваць у тым кі рун ку, у 

яко га яшчэ ня ма на ву ко ва га аб-

грун та ван ня, ня ма сіс тэ ма ты за-

цыі? На са мрэч ад но цяг не дру гое 

і пры му шае больш у гэ тым раз бі-

рац ца. Ву чо ба ў ма гіст ра ту ры і ас-

пі ран ту ры для мя не — маг чы масць 

пад ін шым вуг лом па гля дзець на 

сваю ўлас ную дзей насць і зра біць 

унё сак у раз віц цё ды зай ну, каб 

прак тыч на ажыц ця віць свае рас-

пра цоў кі.

— Ці за ста ец ца час на ўлас-

ную твор часць пры та кой за гру-

жа нас ці?

— Так. Па трэб нае прак тыч нае 

пры мя нен не сва іх ра бот, каб гэ ты 

до свед пе ра да ваць сту дэн там. Вя-

до ма, ха це ла ся б больш рэа лі за цыі 

ў прак тыч най сфе ры па вод ле сва ёй 

аду ка цыі. Як ды зай нер з ра дас цю 

пра ца ва ла б у сфе ры вы твор час ці 

пра дук таў. Але ста ра юся, каб роз-

ныя ві ды ра бо ты раз ві ва лі ся па ра-

лель на. У нас шмат якія вы клад чы кі 

так іс ну юць: ства ра юць, удзель ні ча-

юць у вы стаў ках. Ка лі вы кла да еш і 

ад на ча со ва вы стаў ля еш ся, гэ та па-

каз вае сту дэн там, што вы клад чык 

мае пра фе сій ную прак ты ку.

— З чым вы стаў ля е це ся вы?

— Я па ча ла пра ца ваць у га лі не 

арт-фа та гра фіі. У ака дэ міі быў курс 

па мас тац кай фа та гра фі цы. Мне ці-

ка ва, я ба чу, што ў нас шмат якія 

мас та кі і фа то гра фы па спя хо ва ў 

гэ тым пра цу юць. Тут мож на спра ба-

ваць но выя па ды хо ды, шмат экс пе-

ры мен та ваць, асаб лі ва з прад ме та мі 

здым каў — іх мож на па-роз на му па-

ка заць, гэ та як асоб ная ві зу аль ная 

мо ва. Та му я вы стаў ля ю ся ця пер у 

асноў ным з мас тац кай фа та гра фі яй 

і з пла ка та мі як ды зай нер. Ста ра-

юся раз ві вац ца і ў ад ным кі рун ку, і 

ў дру гім. Ця пер та кі час, што я ма гу 

аха піць вя лі кае по ле для дзей нас ці, і 

для гэ та га ёсць маг чы мас ці. Па куль 

імк ну ся да ве дац ца як ма га больш 

но ва га, каб удас ка на ліць ся бе як 

твор цу і вы клад чы ка, та ды бу ду вы-

ра шаць, па якой кан крэт на сцеж цы 

іс ці да лей.

— Арт-фа та гра фія — гэ та 

больш для ся бе ці дзе ля мас тац-

тва? Ці так са ма з прак тыч ным 

вы ка ры стан нем?

— Асноў ная ро ля — эс тэ тыч на-

ві зу аль ная, гэ та тво ры для ўдзе-

лу ў вы стаў ках. Але мо гуць быць 

ра бо ты, якія вы ка рыс тоў ва юц ца ў 

ін тэр' ерах, экс тэр' е рах, зна хо дзяць 

сваё мес ца ў ка лек цы ях — не толь кі 

пры ват ных, але і ў кар па ра тыў ных, 

на прад пры ем ствах. На асно ве арт-

фа та гра фіі мож на ства раць пла ка-

ты, аб' ек ты, пра дук ты гра фіч на га ці 

вір ту аль на га ды зай ну. Гэ та ці ка вая 

мас тац кая мо ва, з да па мо гай якой 

мож на вы ка заць дум ку. Як і праз 

пла кат, толь кі па-ін ша му. А да фа та-

гра фіі мож на да даць ін шыя склад ні-

кі, каб зра біць ад мыс ло вы пра дукт. 

І гэ та так са ма мож на пры мя ніць на 

прак ты цы.

— Мас так, які ства рыў кар-

ці ну, ста віць свой под піс. А імя 

ды зай не ра не заў сё ды ве да юць. 

Гэ та не за сму чае?

— Аса біс та мя не — не. Та му што 

я ж ма гу рэа лі за вац ца пад сва ім іме-

нем і ў ін шых сфе рах. У той жа арт-

фа та гра фіі, ва ўдзе ле ў вы стаў ках, у 

вы клад чыц кай дзей нас ці, у на ву ко-

вых ра бо тах. На ват удзел у кон кур-

сах — іх жа вель мі шмат. На са мрэч 

аба зна чыць сваё імя мож на роз ны мі 

спо са ба мі. Не здар ма ж мы ве да ем 

шмат ім ёнаў вя лі кіх ды зай не раў, 

якія пра ца ва лі ў роз ных сфе рах.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК.

— Са праў ды, сям'я — гэ та пад му-

рак, з яко га ты па чы на еш, ён мно гае 

вы зна чае. Ма гу ска заць, што, з ад на го 

бо ку, цу доў на, ка лі ця бе пад трым лі вае 

ўся сям'я, якая са ма з гэ та га ася род-

ку, — мо гуць ва ўсім зра зу мець, пад-

тры маць, ка лі трэ ба. А з дру го га бо-

ку, гэ та вя лі кая ад каз насць, та му што 

трэ ба тры маць вы со кую план ку, якую 

вы зна чы лі мае па пя рэд ні кі.

На са мрэч я спа чат ку пай шла ў звы-

чай ную шко лу. Але дзя ду ля са мной 

шмат зай маў ся, ву чыў і пі саць, і ма ля-

ваць — і мне тое па да ба ла ся. Ён уклаў 

у мя не ўсё, што мог і што я маг ла ра зу-

мець на ўзроў ні свай го ўзрос ту. А мя не 

з дзя цін ства за хап ля ла твор часць, я 

лю бі ла зай мац ца ма дэ ля ван нем адзен-

ня. Баць кі ўсё гэ та ба чы лі і ад да ва лі 

мя не ў роз ныя гурт кі, дзе бы ла маг чы-

масць раз ві ваць твор чыя здоль нас ці. 

Та кая лі нія атры ма ла раз віц цё, і пас ля 

па чат ко вай шко лы я па сту пі ла на ву чо-

бу ў гім на зію-ка ледж мас тац тваў.

Ужо там мы зна ё мі лі ся з ас но ва мі 

ды зай ну. Але пас ля за кан чэн ня ўзнік лі 

пы тан ні, у якім кі рун ку я бу ду ру хац ца 

да лей. Ра зу ме ла, што мне бліз кае ўсё, 

што звя за на з твор час цю, з вы яў лен-

чым мас тац твам, ха це ла ся яшчэ больш 

па глы біц ца ў тэ му. Тым не менш, па мя-

таю, як сур' ёз на да вя ло ся та ды раз ва-

жаць пра бу ду чы ню: чым зай мац ца? 

Бо гэ та ж на ўсё жыц цё... Та ды і дзя-

ду ля, і яго брат Кан стан цін Пят ро віч, 

які пра ца ваў у ака дэ міі мас тац тваў, і 

ма ма паў плы ва лі на мой вы бар. Яны 

па гля дзе лі, што мне па да ба ец ца і якія 

мо гуць быць ва ры ян ты. Ка лі я па сту па-

ла ў Бе ла рус кую ака дэ мію мас тац тваў, 

бы ла маг чы масць пай сці ў ма ну мен-

таль на-дэ ка ра тыў нае мас тац тва, бо за 

яго ад каз ва ла вель мі моц ная ка фед ра, 

а так са ма ў ды зайн. Я ра зу ме ла, што 

гэ та два ві ды мас тац тва з роз най скі ра-

ва нас цю ра бо ты. А я ча ла век ка му ні ка-

бель ны, мне па да ба ец ца кан так та ваць 

з людзь мі. Па раз маў ля лі, па ра і лі ся і 

вы ра шы лі, што, на пэў на, мне па ды-

дзе ды зайн і ў пры ват нас ці гра фіч ны 

ды зайн — у на шай ака дэ міі так са ма 

сур' ёз ная ка фед ра дызайну з доб рай 

ба зай, якая ўвесь час раз ві ва ец ца, вы-

дат ныя вы клад чы кі.

Дзя ду ля з ра зу мен нем пры няў мой 

вы бар і быў вель мі ра ды, што я бу ду ў 

сфе ры мас тац тваў. Бо ды зайн — так-

са ма мас тац тва, але кры ху ін шае. Ды-

зайн — ця пер кі ру нак вель мі ак ту аль-

 ны, асаб лі ва гра фіч ны ды зайн. 

Бо гэ та тое, што мы ба чым на во кал, за 

што чап ля ец ца на ша во ка ў пра сто ры, 

у якой мы іс ну ём, у якой мо жа быць 

шмат дро бя зяў. Па куль я ву чы ла ся, то 

па ча ла ра зу мець, што на гэ тыя дро бя зі 

мы не звяр та ем ува гу ў што дзён ным 

жыц ці, а на са мрэч яны ства ра юць на-

ша ася род дзе і ўплы ва юць на ад чу ван-

не кам фор ту. Дзя ку ю чы ды зай не рам у 

вя лі кай коль кас ці лю дзей фар мі ру ец ца 

эс тэ тыч ны густ. Маг чы масць уплы ваць 

на лю дзей для мя не так са ма ме ла зна-

чэн не. А ка лі ты ра зу ме еш, што мо жаш 

да ве дац ца, як тое да сяг нуць і як тое 

зра біць доб ра, у якіх кі рун ках мож на 

пра ца ваць, то мно гія пы тан ні на огул 

зні ка юць. Аб раў шы ды зайн як кі ру нак 

мас тац тва і ад ву чыў шы ся пяць га доў, 

я зра зу ме ла, што гэ та са праў ды маё: 

не толь кі ці ка ва, а на са мрэч хо чац ца 

па глы біц ца ў пра фе сію і асвой ваць яе 

больш ужо на прак ты цы.

— Што ёсць у зга да ным кі рун ку 

мас тац тва, што аса біс та вас за ха-

пі ла?

— На пэў на, ка лі я па сту па ла, бы-

ла яшчэ не да стат ко ва да рос лая, каб 

усвя до міць усю глы бі ню маг чы мас цяў, 

якія ад кры ва юц ца ў ра бо це ды зай не-

раў. Бо гэ та не тое мас тац тва, якое 

мо жа быць прад стаў ле на вы ключ на 

на вы стаў ках ці змя шча ец ца ў ней кіх 

па мяш кан нях — хоць і та кі від ра бо-

ты ёсць так са ма. Але ды зайн ці ка вы з 

пунк ту гле джан ня ства рэн ня ці аздаб-

лен ня ней кіх аб' ек таў — гэ та ра бо та 

ме на ві та на ася род дзе, якое ва кол нас 

паў сюд на. Та му ды зайн мае ка рысць 

для кож на га ча ла ве ка і на ват мо жа 

быць вы ка ры ста ны ў вы твор час ці ней-

кіх прад ме таў. Па мя таю, якое бы ло ад-

крыц цё, ка лі прый шло ра зу мен не: тое, 

што я зраб лю, мо жа быць вы ка ры ста на 

на прак ты цы, у рэ аль ным жыц ці — на 

пла ка тах, на шыль дах у го ра дзе, у фір-

мен ных сты лях. Гэ та моц ны эма цы я-

наль ны вод гук для твор цы. На са мрэч 

ці ка ва ра біць пра ек ты, каб по тым уба-

чыць свае на пра цоў кі ў прак тыч ным 

пры мя нен ні не дзе ў го ра дзе, у кам па-

ні ях ці на прад пры ем ствах. Ка лі зай-

ма еш ся мас тац твам у кла січ ным яго 

ра зу мен ні, больш жы веш у сва ім аса-

біс тым све це. Я ра зу ме ла, што ды зайн, 

у сваю чар гу, дае маг чы мас ці шы ро кіх 

кан так таў з роз ны мі людзь мі — і ўнут-

ры пра фе сій на га ася род ку, і з ты мі, для 

ка го пра цу еш. Мне блі жэй ра бо та на 

шы ро кую прак ты ку.

— Бы ла маг чы масць па спра ба-

ваць ся бе на прак ты цы ўжо пад час 

ву чо бы? Ці ёсць пра ек ты, якія рэа-

лі за ва лі ся?

— Па-пер шае, у нас бы ла тэх на-

ла гіч ная прак ты ка, пад час якой мы 

ўжо «спра ба ва лі» бу ду чую пра фе сію, 

пра ца ва лі над ды зай нам ней кіх аб' ек-

таў. У нас шмат хто ішоў у рэ клам ныя 

агенц твы. Я су пра цоў ні ча ла з агенц-

твам, якое зай ма ец ца вэб-ды зай нам, — 

на шы пра па но вы пас ля кры ху да пра-

цоў ва лі ся і іш лі ў вы твор часць. Мы 

ба чы лі, што на шы ідэі і рэ аль на ўка ра-

ня юц ца. Маш таб ных пра ек таў пад час 

ву чо бы ў мя не не бы ло, але на пра цоў кі 
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Н
я даў ні мас тац кі фес ты валь «Арт-Мінск» вы лу чаў ся тым, што 

шмат тво раў прад ста ві лі ма ла дыя аў та ры. Ся род іх бы ла 

Юлія Ку куш кі на, якая скон чы ла Бе ла рус кую ака дэ мію мас тац-

тваў як ды зай нер, а ця пер пра цяг вае ву чо бу ў ас пі ран ту ры і 

ад на ча со ва вы кла дае ў Мін скім дзяр жаў ным мас тац кім ка ле-

джы імя А. Гле ба ва. Яна ад на з тых, ад ка го за ле жыць раз віц цё 

ды зай ну ў на шай кра і не і пры ток у гэ ты від мас тац тва но вых 

сіл. Вель мі ад каз на. Але і дзяў чы на ве дае моц твор чай энер гіі 

з ма лен ства.

Ка лі дзя ду ля — на род ны мас так Бе ла ру сі Ва сіль Ша ран го віч, які 

шмат га доў жыц ця ад даў твор чай і вы клад чыц кай (быў рэк та рам 

ака дэ міі мас тац тваў) пра цы, а ма ма На тал ля Ша ран го віч — вя-

до мы мас тацт ва зна вец, то на ту раль на, што дзяў чы на бы ла да-

лу ча на да твор час ці з ма лен ства і мо жа пра яе шмат рас па вес ці. 

На пэў на, гэ та той вы па дак, ка лі вы бар спра вы жыц ця быў шмат 

у чым прад вы зна ча ны?..

Юлія КУ КУШ КІ НА:

«ДЗЯ КУ Ю ЧЫ ДЫ ЗАЙ НЕ РАМ У ВЯ ЛІ КАЙ КОЛЬ КАС ЦІ ЛЮ ДЗЕЙ
ЭС ТЭ ТЫЧ НЫ ГУСТ»ФАР МІ РУ ЕЦ ЦА


